
Kiteytetään heti alkuun maailman-
politiikan murros nimenomaan 
kiinteistönomistajan perspektii-
vistä. Ilmastonmuutoksen hidas-
taminen on ollut Euroopan unio-
nin kärkihanke jo vuosikymmeniä. 
Arvopohjaiselle ympäristöpolitii-
kalle on kuitenkin käymässä sa-
moin, kuin Apulannan tuotan-
nolle. Iän ja kokemuksen karttues-
sa, hämäläinen (tai brysseliläinen) 
nuoruuden raivo on antanut tilaa 
huomattavasti konservatiivisem-
mille ja ehkä tiukemmin reaali-
maailmaan sidotuille sävellajeille.

Vuonna 2025 äärimmäiset sääil-
miöt aiheuttivat yli 43 miljardin 
euron vahingot EU:n alueella. 

Helleaallot, myrskyt ja tulvat eivät 
ole enää tilastollisia poikkeamia. 
Aavikoituminen ja viljelysmaiden 
kato kiihdyttävät muuttoliiket-
tä Välimeren yli, mikä heijastuu 
poliittiseen vakauteen koko Eu-
roopassa, samalla kun transatlant-
tinen suhde on valtavassa muu-
toksessa. Erilaisten uhkien hiipies-
sä tai rymistessä samanaikaisesti 
idästä, lännestä, etelästä ja viimei-
simpänä pohjoisesta, on paljas-
tunut lamauttavalla tavalla, mi-
ten haavoittuva tuontienergiasta 
riippuvainen Unioni on. Yleviin 
arvoihin verhoutuneen keisarin 
alastomuus on huomattu kaikis-
sa planeetan valtablokeissa. Ym-

päristö- ja energiapolitiikasta on-
kin tullut turvallisuuspolitiikan 
kovaa ydintä ja puhtaat ajatuk-
set antaneet tilaa puhtaalle riski-
enhallinnalle.

Energiapolitiikan 
korjaustalkoot
Koska yksityisautoilun rajoittami-
nen on osoittautunut poliittises-
ti hyvin vaikeaksi ja kulutuksen 
hillitseminen ei istu kapitalisti-
seen järjestelmään kauhean hyvin, 
on ainoaksi vaihtoehdoksi jäänyt 
kiinteistöjen energiankulutuksen 
leikkaaminen. Kiinteistöt kun ai-
heuttavat noin 40 % EU:n pääs-
töistä ja syövät jopa puolet kai-

kesta energiasta, yhä etenevässä 
määrin myös kesällä. Suomessa-
kin jäähdytystarpeen odotetaan 
kasvavan tulevina vuosikymme-
ninä moninkertaisesti.

Kiinteistöjen energiankulutuk-
sen hillitsemisellä tavoitellaan kah-
ta asiaa. Ensimmäinen on kun-
nianhimoisten päästötavoitteiden 
saavuttaminen ja edes jonkinlaise-
na esimerkkinä toimiminen. Toi-
nen ja mahdollisesti tärkeämpi syy, 
on ottaa harppaus kohti strategis-
ta energiaitsenäisyyttä. Vastaavia 
tanssiaskelia toteutetaan jo digi-
puolella, jäsenvaltioiden ja yritys-
ten etsiessä eurooppalaisia vaihto-
ehtoja ohjelmistoille, läntisen liit-

touman horjuessa nationalismin 
saappaiden alla.

Suomalainen kiinteistön-
omistaja maailmanpolitiikan 
myllerryksessä
EU:n kattotason tavoitteet voi-
vat tuntua helposti pilvilinno-
jen rakennusprojekteilta. Brys-
seli elää omaa elämäänsä, kun taas 
suomalaisessa taloyhtiössä mie-
titään, miten ihmeessä seuraava 
putkiremontti rahoitetaan ja mi-
ten vastikkeen nousu selitetään 
osakkaille. Silti juuri tässä koh-
taa abstrakti muuttuu konkreetti-
seksi. Direktiivit eivät jää komis-
sioon, vaan ne valuvat hitaasti, 

mutta vääjäämättömästi pankkien 
luottopolitiikkaan, vakuusarvoi-
hin ja lopulta kiinteistön mark-
kina-arvoon.

Pankkien näkökulmasta kysy-
mys ei ole ideologiasta vaan ris-
kistä. Kiinteistö, jonka energian-
kulutus on korkea ja jonka tule-
vaisuuden korjausvelka kasvaa, on 
heikompi vakuus. Tämä näkyy jo 
nyt rahoitusehdoissa. Energiate-
hokkaat kohteet saavat lainaa hel-
pommin ja edullisemmin, ener-
giasyöpöt joutuvat maksamaan 
enemmän, mikäli pankki antaa 
lainaa laisinkaan. Raha ajaa ener-
giapolitiikkaa paljon tehokkaam-
min kuin mielenosoitukset.

Yli 60 % Suomen tuhannen miljardin 
kansallisvarallisuudesta on kiinni seinissä 
ja katoissa. Munat on aseteltu niin tiiviisti 
yhteen koriin, että energian hinnan 
heilahdukset tuntuvat välittömästi 
koko kansantaloudessa ja lopulta 
turvallisuuspolitiikassa asti. Taloyhtiöiden 
ja liikekiinteistöjen osa on perinteisesti 
ollut selviytyminen hintapiikeistä ja 
korjausveloista. Asetelma on kuitenkin 
muuttumassa. Kiinteistönomistajille 
on auennut mahdollisuus jopa tienata 
energiainvestoinneilla.

Kiinteistöjen energiatehokkuus 
on muuttunut arvokysymyksestä 
turvallisuuskysymykseksi
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Maalämpö yleistyy talo- 
yhtiöissä ja suurissa kiinteis-
töissä vauhdilla, kiinteistön-
omistajien panostaessa  
hintaturvallisuuteen.

Yksittäinenkin energia- 
korjaus voi muuttaa 
kiinteistön tulevaisuuden
Suomalaisille kiinteistönomistajil-
le on avautunut uusi todellisuus. 
Energiakorjaushankkeet eivät 
enää tarkoita pelkkiä kustannuk-
sia, vaan mahdollisuutta pienen-
tää kiinteistön reaalikuluja välittö-
mästi ja kasvattaa kiinteistön arvoa 
pysyvästi. Parempi energiatehok-
kuus synnyttää taloudellista tur-
vallisuutta. Kiinteistönvälitysalan 
keskusliiton selvityksen mukaan 
energiaremontoiduissa kiinteis-
töissä neliöhinnat voivat olla yli 
500 euroa korkeampia verrokkei-
hin nähden. Mikä onkin ihan loo-

gista, maalämmöllä lämpeävissä 
taloyhtiöissä energiakulut voivat 
olla jopa neljä kertaa pienemmät, 
kaukolämpökohteisiin verrattuna.

Aloitetaan kuitenkin akuista. 
Kiinteistöakut, eli niin sanotut 
BESS-järjestelmät eivät ole enää 
tulevaisuuden joskus-teknologiaa, 
vaan ne yleistyvät taloyhtiöissä ja 
liikekiinteistöissä kiihtyvällä tah-
dilla. Tyypillinen 100 kilowatin 
tehoinen ja 200 kilowattitunnin 
kapasiteetin kiinteistöakku voi 
tuottaa kiinteistönomistajalle jo-
pa 30 000 euroa vuodessa, käy-
mällä kauppaa Fingridin taajuus-
reservimarkkinoilla, jolla ylläpide-
tään koko kantaverkon vakautta. 
Mikäli kiinteistön katolla on au-
rinkopaneelit, kertautuvat hyödyt, 
kun puhdasta ja ilmaista sähköä 
voidaan myydä reilusti voitolla. 
Akun voi myös ohjelmoida toimi-
maan varavirtajärjestelmänä tai op-
timoimaan pörssisähkön käyttöä.

Aurinkovoimala on kiinteistön 
omistama tuotantoväline
Kun aurinkoenergiajärjestelmä mi-
toitetaan oikein, on sijoitetun pää-
oman tuotto käytännössä aina 20–
25 %. Osakepoiminta saa osua var-
sin nappiin, jos lukua haluaa verrata 
muihin sijoitusinstrumentteihin. 
Samaan aikaan kiinteistön ener-
giankulutus laskee huomattavasti. 
Voimalat mitoitetaan tyypillises-

ti kattamaan noin neljännes kiin-
teistön sähkön tarpeesta. Kiinteis-
töakut muuttavat kuitenkin tämän 
säännön, niiden luodessa väylän 
energian säilömiseen ja myyntiin 
erittäin kannattavasti. Aurinkoe-
nergian kannattavuus myös kertau-
tuu kesien muuttuessa lämpimäm-
miksi ja lähes jokaisen kerrostalo-
asujan pohtiessa jäähdytysoptioita.

Hybridiratkaisut  
ja sähkökattilat
Lämmityksessä mittakaava kasvaa 
entisestään. Suurin osa maaläm-
pöön siirtyneistä taloyhtiöistä leik-
kaa vastiketta seuraavana vuonna, 
energiakulujen pudotessa radikaa-
listi. Mikäli kuitenkaan täysimittai-
nen lämmitystapamuutos ei rahoi-
tus- tai muista syistä onnistu, on 
mahdollista toteuttaa niin sanot-
tu hybridijärjestelmä. Tällöin läm-
pöpumpuilla hoidetaan jopa 80 % 
rakennuksen vuoden lämmitystar-
peesta ja käyttöveden tuotannosta 
ja kaukolämpöä käytetään vain kyl-
mimpinä kuukausina. Hybridirat-
kaisu voi olla esimerkiksi osittainen 
maalämpöjärjestelmä, kaukoläm-
pöä tukeva vesi-ilmalämpöjärjestel-
mä, lämpöpumpuilla toteutettava 
lämmön talteenotto tai älykäs säh-
kökattila. Näistä viimeisen on hel-
poin ja edullisin ratkaisu myös niil-
le kiinteistöille, joille lainansaanti 
perinteisistä lähteistä on vaikeaa. 

Pörssisähköautomaatiolla toimi-
va sähkökattila tuottaa lämmintä 
käyttövettä yön ja päivän edullisi-
na tunteina ja leikkaa kaukoläm-
mön tehomaksut pois. Kiinteis-
töjen energiaratkaisuihin erikois-
tuneen Lemkemin toteutuksissa 
kaukolämmön kulutus on pudon-
nut jopa 40 %, takaisinmaksuajan 
ollessa muutaman vuoden luokkaa.

Valaistusuudistuksella 
pääoman tuotto jopa 
yhdeksänkertainen 
pörssisijoituksiin verrattuna
Valaistus on ehdottomasti näkyvin 
energiauudistus, vaikka se usein 
jääkin otsikoissa coolimpien sisa-
rustensa varjoon. Kiinteistön kehi-
tyksestä ja euroista tarkan kiinteis-
tönomistajan kannattaa kuitenkin 
olla erityisen herkällä korvalla tai 
silmällä valaistuksen suhteen. Tai 
miltä kuulostaa 80 000 euroa tuot-
toa vuodessa, ilman pörssikurssi-
en ja korkojen heilahtelua, kuten 
Avia Real Estate saavutti 510 000 
kWh vuodessa säästävällä uudis-
tuksella Helsinki-Vantaan Lento-
aseman ympäristössä. Tai Vantaan 
Energia-areenan uudistus 2 vuo-
den takaisinmaksuajalla.

Sadankin loisteputken vaihta-
minen LEDeihin tuottaa viides-
sä vuodessa 505 % kumulatiivisen 
tuoton. Vastaavasti 9 % vuosikas-
vua tekevä ETF-rahasto jää 53,9 
prosenttiin. Tuotto syntyy osta-
matta jääneestä sähköstä, josta oli-
si energian hinnan lisäksi pitänyt 
maksaa siirto ja verot.

Kotimainen perheyhtiö, 40 
vuotta energiauudistuksia
Lemkem on toteuttanut 40 vuo-
den aikana tuhansia energiauudis-
tuksia, valtavista valaistusuudis-
tuksista taloyhtiöiden maalämpö-
hankkeisiin, omalla suunnittelulla 
ja asennuksella. Valikoimasta löy-
tyvät kaikki uusimmat ja tässä esi-
tellyt energiaratkaisut ja asiakkais-
ta suurimmat pörssiyritykset, Kan-
sallisooppera ja kunnat, yritykset 
ja taloyhtiöt Helsingistä Utsjoelle.

Sähkönkulutuksen odotetaan tuplaantuvan alle 10 vuodessa. Lemkem  
on toimittanut noin 20 % Suomen kiinteistöaurinkovoimaloista.

Vanhanaikainen valaistus voi viedä jopa 40 % kiinteistön sähkönkulutuksesta.  
LED-päivitys leikkaa kulut puoleen.

Poistoilman lämmön talteenotto leikkaa kaukolämmön  
kulutusta noin 40-60 %.

Tehokas kiinteistö-
akku voidaan liittää 
osaksi kantaverkon 
taajuusreserviä.


